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Programul TEMPUS este cel 
mai semnificativ program 
al Comisiei Europene care 
contribuie la susţinerea şi 

modernizarea sistemului de 
învăţământ superior din RM, 

care se numără printre cele 29 
de ţări beneficiare din afara 

UE – Balcanii de Vest, Europa 
de Est, Asia Centrală, Africa 

de Nord şi Orientul Apropiat. 

Lansat în 1990 în vederea moderni-
zării învăţământului superior şi încurajării 
mobilităţii universitare în spaţiul UE şi sta-
tele partenere, TEMPUS activează deja de 
22 de ani. RM participă în Programul TEM-
PUS de 19 ani. Implementarea în 1993 a 
Programului TEMPUS în RM s-a datorat 
iniţiativei UTM şi personal rectorului Ion 
Bostan, care a făcut un adevărat lobby pe 
lângă autorităţile de atunci, oferind şi un 
local pentru Oficiul Naţional TEMPUS 
în incinta UTM. Din 31 decembrie 1993 
Oficiul Naţional TEMPUS este condus de 
prof. univ., dr. hab. Valentin Arion, şef ca-
tedră la UTM.

TEMPUS contribuie la consolidarea 
capacităţilor instituţiilor de învăţământ 
superior de a coopera pe plan internaţio-
nal, susţine mobilitatea pentru studenţi, 
profesori, manageri ai învăţământului, 

cercetători, reprezentanţi ai între-
prinderilor, perfecţionarea con tinuă 
a cadrelor şi promovarea diversităţi-
lor culturale, respectului reciproc şi 
toleranţei între popoare. Proiectele 
TEMPUS au servit drept remediu fa-
vorabil la pregătirea către aderarea 
Republicii Moldova la Procesul Bo-
logna. 

Totodată, TEMPUS constituie o 
sursă importantă de finanţare a pro-

iectelor comune în-
tre instituţiile de în-
văţământ superior 
din UE şi ţările-par-
tenere, inclusiv pen-
tru dotarea cu echi-
pament modern, 
pentru dezvoltarea 
parteneriatelor uni-
versitare durabile, 
extinderea relaţiilor 
de colaborare pe 
planul cercetări-
lor ştiinţifice. Până 
în prezent RM a 
beneficiat de peste 
60 de proiecte uni-
versitare, finanţate 
de UE cu cca 13 mil. 
euro.

Proiectul a fost iniţiat în cadrul Programului 
Sinergia Mării Negre, lansat de Comisia Euro-
peană cu scopul de a promova o politica spe-
cială adresată regiunii şi dezvoltarea de parte-
neriate în vederea implementării unor reforme 
de substanţă în ţările riverane Mării Negre. Sub 
egida RUMN a fost realizată o platformă de coo-
perare între Universitatea „Ovidius” din Constan-
ţa, România, Universitatea Tehnică a Moldovei, 
UT din Varna, Bulgaria, UT din Istanbul, Turcia, 
Universitatea Naţională din Taurida, Ucraina şi 
Agenţia Naţională pentru Tehnologii Noi, Ener-
gie şi Dezvoltare Economică Durabilă (ENEA) din 
Italia, pentru conceperea unui program comun 

de studii de masterat – „Managementul Surselor 
Energetice Regenerabile”. Prin acest proiect se 
urmăreşte intensificarea cooperării între univer-
sităţile partenere prin implementarea unui Pro-
gram comun de Masterat în domeniul Surselor 
Energetice Regenerabile pentru a contribui la 
dezvoltarea durabilă a regiunii.

În cadrul UTM există 2 programe de mas-
terat care au tangenţă cu sursele regenerabile 
de Energie – programul de masterat „Energie şi 
Mediu”, FEn, în cadrul căruia studiază 20 de stu-
denţi, şi programul de masterat „Ingineria Siste-
melor de Conversie a Energiilor Regenerabile”, în 
cadrul căruia studiază 7 persoane. 

În anul universitar 2001-2002 la FCIM a fost 
înfiinţată Filiera Anglofonă „Computer Scien-
se”/„Ştiinţa calculatoarelor”.

Predarea cursurilor la filieră se face bineîn-
ţeles în limba engleză, de către profesori de la 
UTM şi din ţări străine. În prezent printre profe-
sorii noştri se află şi dl Ian Tyrrell, specialist în 
Tehnologii Informaţionale din Marea Britanie, 
precum şi profesori din SUA care au venit la UTM 
în cadrul Programului cultural Fulbright. Filie-
ra menţine relaţii de colaborare cu diferite uni-
versităţi din străinătate, Ambasada Marii Britanii 
la Chişinău şi alte organisme internaţionale.

La Filiera Anglofonă sunt înscrişi în bază de 
concurs deţinătorii diplomelor de bacalaureat 
de la a. I, FCIM, care susţin teste la matematică în 
limba engleză. Concomitent cu disciplinele din 
sfera Tehnologiilor Informaţionale, studenţii îşi 
aprofundează cunoştinţele şi la limba engleză, 

care se predă la anii I şi II. Stagiile de practică se 
desfăşoară la diferite companii de profil în ţară şi 
în străinătate.

Studenţii filierei câştigă diverse burse de 
merit, menţiuni, premii, se încadrează în proiec-
te de cercetare ale AŞM, în taberele de vară ale 
Companiei Google – „Summer camp”.

Unii absolvenţi ai filierei îşi continuă studiile 
la masterat în străinătate, inclusiv la companii de 
top gen Microsoft sau îşi deschid ei înşişi com-
paniile lor private. Absolvenţii filierei sunt anga-
jaţi conform specialităţii în companii private sau 
de stat, la bănci, unele ministere, inclusiv la aşa-
numitele „outsourcing” – filiale din Moldova ale 
unor companii din Marea Britanie, SUA, Canada.

Filiera Anglofonă „Computer Sciense” de la 
UTM este condusă de dl Viorel Bostan, conf., 
dr., fost doctorand şi profesor la o universitate 
din statul Iowa, SUA. 

În cadrul UTM funcţionează două filiere 
francofone – „Tehnologies Alimentaires” în 
cadrul FTMIA şi „Informatique” în cadrul FCIM. 
Aceste subdiviziuni didactice au fost înfiinţate 
în 1997 la iniţiativa Agenţiei Universitare a Fran-
cofoniei (AUF), care funcţionează la 
Chişinău pe lângă Ambasada Fran-
ţei în RM. 

Activitatea filierelor este susţi-
nută de un consorţiu de instituţii 
didactice din Franţa şi alte ţări fran-
cofone: Şcoala Naţională Superioară 
Agronomică din Toulouse, Franţa; 
Şcoala Naţională de Inginerie Agro-
alimentară din Nantes, Franţa; In-
stitutul Superior de Ştiinţe Agricole, 
Produse Alimentare, Horticultură şi 
Peisaj, Agrocampus-QUEST, Rennes, Franţa; uni-
versităţile din Burgundia, Dijon, Franţa; Gand, 
Belgia; Bucureşti, România ş.a.

La Filieră sunt admişi absolvenţi de liceu 
care susţin cu succes testul la limba franceză. Ca-
litatea studiilor la filieră este asigurată de către 
profesori universitari calificaţi atât de la UTM, cât 
şi din universităţile din consorţiul AUF. Materiile 
de studiu se predau în limba franceză.

Periodic, Filierele sunt supuse unor evaluări 
internaţionale, pe care de fiecare dată le susţin 
cu brio – în 2004, 2010, 2011. 

Studenţii şi profesorii filierelor participă activ 
la proiecte ştiinţifice şi educaţionale internaţio-
nale, la diferite manifestări în cadrul francofoni-
ei, beneficiază de mobilităţi în ţările francofone: 
stagii profesionale de 1-3 luni în Franţa, Româ-

nia, Suedia, Marea Britanie, Bulga-
ria; stagii culturale de 1-3 luni la 
universităţile din Lyon, Saint-Etien-
ne, Franţa şi Universitatea Laval din 
Quebec, Canada; stagii de diplomă 
şi şcoli de vară. În perioada 1999-
2011 au fost realizate 39 de mobi-
lităţi cu durata de la 1 săptămână 
până la 8 luni ale cadrelor didactice 
ale filierei francofone spre univer-
sităţi din Toulouse, Nantes, Dijon, 
Rennes, Marseille, Lille, Grenoble, 

New Orléans, Longjumeau din Franţa; Quebec, 
Montreal, Laval din Canada; Sofia, Plovdiv, Ve-
liko-Târnova, Bulgaria; Bucureşti, Cluj Napoca, 
Timişoara, Galaţi, Iaşi din România.

Filierele Francofone de la UTM  reprezintă 
o fereastră larg deschisă spre învăţământul de 
talie autentic europeană, având în vedere atât 
aspectul profesional – domeniul agroalimentar 
şi informatica, precum şi aspectul lingvistic şi 
cultural pe care îl putem obţine prin intermediul 
limbii franceze vorbită de un număr semnificant 
de vorbitori din aproximativ 60 de țări ale lumii.

în context internaţional
Universitatea Tehnică se implică activ în formarea Spaţiului Universitar Unic European, 

după cum prevede Procesul Bologna, la care UTM este parte. Criteriile de performanţă 
academică recunoscute pe plan mondial, mobilitatea studenţilor şi profesorilor, recunoaşterea 

diplomelor pe plan european – toate aceste obiective pot fi atinse prin participarea la diverse 
programe educaţionale şi ştiinţifice comune între UTM şi universităţi din diferite ţări ale lumii.

UTM participă în diverse proiecte de cercetare ştiinţifică în baza Programului UE „TEMPUS”. 
Sediul Oficiului TEMPUS pentru RM se află la UTM. De asemenea, UTM se implică în diverse pro-

grame/proiecte internaţionale, cum ar fi SCOPES, CRDF/MRDA, Erasmus Mundus, Fereastră de 
Cooperare Externă, programe francofone AUF etc. UTM este membră a Agenţiei Universităţilor 

Europene, a Reţelei Universităţilor riverane Mării Negre (BSUN). 
La UTM există filiere francofone şi anglofone, unde predarea se face în limba respectivă. 

Factorul „lingvistic” înlesneşte efectuarea practicii în ţări străine – Franţa, Anglia, Canada, 
Germania, Belgia, Olanda, Cehia, Ungaria, Italia. În aceste ţări an de an grupe de studenţi au 

posibilitatea de a-şi efectua practica tehnologică în baza acordurilor bilaterale. Studenţii noş-
tri îşi fac practica şi în România, Rusia, Belarus, Ucraina, ţări cu care avem legături tradiţionale. 

Dragi elevi-absolvenţi! La UTM aveţi cele mai bune şanse de a găsi o calitate universitară cu 
adevărat europeană şi de a stabili relaţii directe cu universităţi din Europa. 

Veniţi la UTM cu toată încrederea!

Oficiul TEMPUS la UTM

În octombrie 2009 la UTM (blocul de studii 
nr. 2) a fost înfiinţat Centrul Numeric Franco-
fon. Ideea şi materializarea acesteia aparţine 
Agenţiei Universitare a Francofoniei (AUF), care 
se implică activ în promovarea reformelor edu-
caţionale în Republica Moldova şi asigurarea 
unor condiţii de studiu şi cercetare de calitate 

Republica Moldova a aderat la Procesul Bologna în mai 2005, 
la Bergen, în cadrul conferinţei miniştrilor europeni respon-

sabili de învăţământul superior. 

Vectorul cooperării 
pro Bologna

Program de Masterat
sub egida BSUN

Tot atunci la 
Proces au aderat Ar-
menia, Azerbaidjan, 
Georgia, Ucraina. 
UTM, care este parte 
la Procesul Bologna, 
se raliază la stan-

dardele şi liniile directoare pentru asigurarea 
calităţii în Spaţiul European al Învăţământului 
Superior, organizând studiile în trei cicluri – Li-
cenţă-Masterat-Doctorat, sporind calitatea stu-
diilor, intensificând cooperarea internaţională 
şifacilitând mobilitatea academică.

Noţiunea Procesul Bologna, amintită ade-
seori în contextul reformelor din învăţământul 
superior, inclusiv la UTM, înseamnă a face acest 
învăţământ mai compatibil în ţările europene. 
Aceasta decurge ca o necesitate imperioasă din 
integrarea economică a ţărilor europene, astfel 
ca diplomele tinerilor specialişti să poată avea 

aceeaşi valabilitate indiferent de ţara în care au 
fost obţinute (RM, România, Franţa, Germania, 
Italia, Spania etc.). Tocmai de aceea Procesul Bo-
logna a prevăzut ca până în 2010 să fie creat un 
Spaţiu European al Învăţământului Superior. 

La UTM se aplică un şir de reforme structu-
rale, care ridică în continuare calitatea învăţă-
mântului superior ingineresc prin mobilitatea 
studenţilor şi cadrelor didactice, învăţământul la 
distanţă, conexiunea dintre universitate şi medi-
ul profesional, formarea continuă a cadrelor, asi-
gurând diplomelor o compatibilitate adecvată 
celor ale universităţilor tehnice din ţările euro-
pene, astfel că acum universitatea noastră este 
cunoscută şi pe plan european, iar schimbul de 
experienţă între UTM şi universităţile din SUA, 
Canada, Belgia, Franţa, Germania, Ucraina, Ro-
mânia, Canada, Rusia se desfăşoară permanent 
prin diferite seminare, simpozioane, conferinţe 
pentru profesori şi studenţi.

Din 4 iulie 2011 UTM este co-parteneră în proiectul „Program de masterat sub egida Reţelei Uni-
versităţilor de la Marea Neagră (RUMN)  în domeniul managementului surselor energetice rege-

nerabile”. RUMN reprezintă cea mai importantă organizaţie de cooperare interuniversitară din zona 
Marii Negre (114 universităţi-membre din 12 ţări) şi coordonează activităţile de cooperare academi-

că în domeniul dezvoltării durabile în cadrul iniţiativei ONU „Academic Impact”.
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Computer Sciense/Ştiinţa calculatoarelor

Filierele francofone 
Tehnologi Alimentair și Informatique

a inaugurat la UTM 
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Francofon

prin utilizarea tehnologiilor informaţionale.
În cadrul acestui Centru, care reprezintă una 

din filialele AUF la Chişinău, studenţilor, cerce-
tătorilor şi profesorilor vorbitori de limba fran-
ceză li se oferă vaste oportunităţi de instruire şi 
dezvoltare: efectuarea studiilor universitare şi 
profesionale la distanţă; consultarea resurselor 
ştiinţifice electronice; navigarea bazelor de date 
internaţionale şi consultarea articolelor ştiinţifi-
ce; acces la Internet prin utilizarea soft-urilor li-
bere; organizarea evenimentelor ştiinţifice prin 
videoconferinţe.

Fiind operator direct al Francofoniei, AUF 
contribuie la cooperarea şi solidaritatea între in-
stituţiile universitare francofone, este prezentă 
în 85 de ţări şi cuprinde 710 instituţii-membre. 
Republica Moldova este reprezentată în AUF de 
către UTM, USM, USMF „N. Testemiţanu”, Univer-
sitatea Agrară, UP „I. Creangă” din Chişinău şi US 
„A. Russo” din Bălţi.


